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Pécsi törekvések a nőtörténeti kutatások terén
(Bevezető) 

Ács Marianna

B

A Tisztelt Olvasó egy olyan kötetet tart a kezében, amely a hazai nőtör-
téneti kutatások pécsi, nőnevelés történetéhez kötődő szeletét mutatja 

be. Pécsett a nőtudományhoz, a társadalmi nemekhez, a nők történetéhez kap-
csolódó kurzusok és tudástartalmak az egyetem Bölcsészettudományi Karának 
különböző intézeteiben jelennek meg.1 A nőtörténeti kutatások egyik jelentős 
központja a 2006 óta fennálló PTE BTK „Oktatás és Társadalom” Neveléstu-
dományi Doktori Iskolájának Oktatástörténeti Programja (OTDI), ahol első-
sorban a 19–20. századot érintő, nőneveléssel kapcsolatos kutatások folynak.2 
Az Oktatástörténeti Program „a művelődés-, a tudomány- és a társadalomtör-
ténet, illetve az oktatástörténet és az oktatáspolitika kutatási eredményeit és 
módszereit is megjelenítve nyújt átfogó alapozást a neveléstudomány történeti 
aspektusainak megismeréséhez és feltárásához, elemzéséhez” .3 Jelenleg a dok-
tori iskolát és annak az oktatástörténeti programját is Ambrus Attila Józsefné 
Prof. Dr. Kéri Katalin, a MTA doktora irányítja. Kéri Katalin iskolateremtőként 
maga köré gyűjti, vezeti és támogatja azokat a kutatókat, akik a nőnevelés- és a 
női művelődéstörténet terén kutatnak. A PAB Neveléstörténeti Munkabizott-
ságával együttműködve több konferenciát is szerveztek a nőtudományokhoz, a 
nőtörténethez kapcsolódó tematikákban. Így 2010-ben rendezték meg a Társa-
dalmi nem és oktatás című női neveléstudományi konferenciát, amelynek neve-
léstörténeti szekciójában mutatkoztak be az OTDI e témában kutató hallgatói: 
Darvai Tibor, Molnár-Kovács Zsófia, Nagy Adrienn, Pálfi Melinda, Takács 

1  Kéri, 2013, 2014; Kéri, Németh, pukánszky és Szabolcs, 2013.
2  Kéri, 2013b, 2014.
3  Kéri és mtsi, 2013.
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Zsuzsanna Mária, Ventilla Andrea és Vass Lívia. A konferencia előadásaiból 
készült tanulmánykötet elektronikusan elérhető el.4

Jelen írást is a PAB Neveléstörténeti Munkabizottsága által 2018 áprilisá-
ban szervezett Új kutatások a nőnevelés történetéről című konferenciája ihlette.  
A kötet tanulmányai – a teljesség igénye nélkül – bepillantást engednek a Pé-
csett folyó munkába. A szerzők, szerkesztők közül Kéri Katalin az OTDI ve-
zetőjeként, Nagy Adrienn, Takács Zsuzsanna Mária, Vörös Katalin és Ács Ma-
rianna a doktori iskola végzettjeiként, Maisch Patrícia, Auer Eszter és Szabó 
Hajnalka Piroska hallgatóként kötődnek a doktori iskolához. Czeferner Dóra a 
Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézetének tudomá-
nyos segédmunkatársa, valamint a PTE BTK Interdiszciplináris Doktori Isko-
lájának doktorjelöltje. Rébay Magdolna 2007-ben a Debreceni Tudományegye-
tem Neveléstudományi Doktori Programjában neveléstudományból doktorált, 
jelenleg pedig ugyanitt a Nevelés- és Művelődéstörténet Alprogramot vezeti. 
Kötődik az Eötvös Loránd Tudományegyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskolájának Művelődéstörténet Programjához is, hiszen 2009-ben itt szerzett 
PhD fokozatot történettudományból. Sárai Szabó Katalin történész szintén az 
ELTE Történelemtudományi Doktori Iskolájának Művelődéstörténet Prog-
ramjában szerezte meg 2011-ben doktori fokozatát.

A jelenleg futó pécsi kutatásokban felfedezhetők a nőnevelés-történeti ku-
tatások hagyományos tematikái, mint például a leánynevelés és női művelődés 
újkori magyarországi történetének összegző és szintetizáló feltárása.5 Kéri Ka-
talin e kötetet nyitó, „Tendenciák és eredmények a nőnevelés-történet kutatá-
sában” című tanulmányában a neveléstörténeti kutatások történeti áttekintését 
nyújtja a nőtörténet-írásra és nőnevelés-történetre fókuszálva. Az új történet-
írói szemléletek megjelenésével összefüggésben láttatja a nőtörténeti kutatá-
sok új irányait. Elemzi a nőtörténeti kutatások főbb korszakait és jellemzőit 
hazai és nemzetközi vonatkozásban. Felhívja a figyelmet a nőtörténeti kuta-
tások tematikájának kiszélesedésére, továbbá bemutatja a neveléstörténet és a 
leánynevelés összefüggéseit, és részletesen foglalkozik a nőtörténeti kutatások 
lehetséges forrásaival. Kéri Katalin hangsúlyozza, hogy „a nők történetének 
vizsgálatához elengedhetetlen az interdiszciplináris megközelítés” és a kutatási 
források bővítése.6

4  Kéri, 2011.
5  Kéri, 2008b, 2015b, 2018; Takács, Pálmai és Vörös, 2015.
6  Kéri, 2018.
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Az egyes iskolatípusok történetéhez kapcsolódó kutatások, mint például a 
kereskedelmi leányiskolák,7 a tanítónőképzés,8 a női iparoktatás történetének 
vizsgálata is meghatározó területe a pécsi nőnevelés-történeti kutatásoknak.9 Je-
len kötetben Nagy Adrienn a „Flancos úrikisasszony-nevelő vagy kereskedelmi 
szakiskola” című tanulmányában a női felső kereskedelmi iskolák létrejöttének 
előzményeit tárja fel, és mutatja be azok társadalmi bázisát. Takács Zsuzsanna 
Mária „A tanítónők és a divat. »Dresszkód« a századfordulón” című munkájában 
a korabeli magyar tanítónők viseletére irányítja a figyelmet. Vörös Katalin „Női 
hangok a Magyar Iparoktatásban az első világháború időszakában” című írásá-
ban az 1895-ben megjelenő folyóirat számainak vizsgálata alapján ismerteti az 
első világháború női munkára és szakképzésre gyakorolt hatásait a szakoktatás 
történetének nőtörténetei és sajtótörténeti elemzését nyújtva.

A történelem – a nőtörténet és a nőnevelés – kiemelkedő női alakjainak 
életpályája, neveltetése, nevelési eszméiknek bemutatása is kedvelt téma a pécsi 
kutatók körében.10 Czeferner Dóra a női munkavállalás11 és az első világháború 
előtti osztrák–magyar polgári-liberális, feminista egyesületek története és sajtó-
tevékenysége kutatása12 kapcsán jutott el Schwimmer Rózsa életpályájának és 
eszméinek feltárásához.13 Jelen kötetben „A New York-i Schwimmer Rózsa-ha-
gyaték jelentősége a nőoktatás szempontjából” című tanulmányában enged be-
pillantást e hagyaték nőoktatással kapcsolatos anyagaiba. 

A nőtörténet és nőnevelés történetének problématörténeti megközelítésével 
találkozhat az érdeklődő olvasó a kötet debreceni és budapesti kötődésű szerzői- 
nek, Rébay Magdolnának és Sárai Szabó Katalinnak a tanulmányaiban. Rébay 
Magdolna a „Középiskolai koedukáció – pró és kontra (1891–1944)” című tanul-
mányában az egyik fő kutatási területéhez, a leányközépiskolák történetének kuta-
tásához kapcsolódva a koedukáció problémáját járja körül, kitérve a korabeli okta-
táspolitika felekezeti aktorainak a koedukációhoz való viszonyára is.14 Sárai Szabó 
Katalin a társadalmi nemek történetének kutatójaként a református egyház női 
munkájával, a konzervatív nőmozgalmakkal, egyes női életpályákkal foglalkozik.15 

7  Nagy, 2014, 2016.
8  Takács, 2015, 2016, 2017, 2018.
9  Vörös, 2015a, 2015b, 2016.
10  Kéri, 2008a, 2015a.
11  Czeferner, 2014a, 2018a.
12  Czeferner, 2014b, 2018d, 2019.
13  Czeferner, 2018b, 2019.
14  Rébay, 2008, 2009, 2012.
15  Sárai, 2010; Sárai és Balogh, 2016.
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E helyütt „A női pályaválasztás kérdése a 20. század első évtizedeiben” című írá-
sában a 20. század első évtizedeinek női munkavállalási struktúráit elemzi, illetve 
a középosztálybeli nők és a munkásnők pályaválasztásának problémáját vizsgálja.

A doktori iskolában a neveléstörténeti kutatásokat színesítik a Fischerné 
Dárdai Ágnes vezette tankönyvtörténeti kutatások. E tematikához szorosan 
kapcsolódva jelentek meg nőtörténeti írásai Kéri Katalinnak,16 Molnár-Kovács 
Zsófiának,17 Szabó Hajnalka Piroskának18 és e sorok írójának.19 Jelen kötetben 
Szabó Hajnalka Piroska képviseli e kutatási területet „Az 1970-es és az 1980-
as évek magyar tanterveinek nőneveléstörténeti elemzése” című tanulmányával, 
amelyben a szerző arra keresi a választ, hogy a címben megjelölt oktatástörté-
neti dokumentumokban milyen nőkép tükröződik, s mutat rá a korábbi évtize-
dekhez képest a változásra.

A nőtörténetírás egyik új területe French és Poska szerint a nők önreflexiói- 
nak és a társadalomban betöltött szerepeikről szóló észleléseiknek a kutatása.20 
Ennek eredményeképpen fedezték és fedezik fel a kutatók a nők által írott műve-
ket. Jellemzően a 20. század előtt a női alkotások – akár irodalmi, akár művészeti 
vagy tudományterülethez kapcsolódóak – nem feleltek meg azoknak a kánonok-
nak, amelyeket főképp férfiak alakítottak ki. Ezt választja témául Auer Eszter, aki 
a kötetben „A »nőirodalom« az 1860-as években: elvárások és reakciók – nőkép és 
irodalom összefüggései” című tanulmányában arra a kérdésre keresi a választ, hogy 
az 1860-as években hogyan vélekedtek az írónőkről, elfogadták-e irodalomként 
a nők tollából született alkotásokat. Az OTDI másik hallgatója, Maisch Patrícia 
szintén irodalomelméleti és irodalomtörténeti megközelítésben foglalkozik nő-
történettel.21 E kötetben „A lánynevelés lenyomatai 19. századi női naplókban” 
című írásában Kölcsey Antónia, Slachta Etelka, Szendrey Júlia és Blaha Lujza 
naplóinak tartalomelemzését végzi el elsősorban azt vizsgálva, hogy a szerzők mi-
ként emlékeztek a neveltetésükre; a nőnevelőintézetekben szerzett tapasztalataik, 
ismereteik milyen hatással voltak a magánéletük alakulására. A női önreflekxiók 
– az iskoláztatással kapcsolatos visszaemlékezések, a nők pályaválasztáshoz kap-
csolódó vélemények, a viselethez kötődő emlékek – feltárása Nagy Adrienn, Sárai 
Szabó Katalin, Takács Zsuzsanna Mária tanulmányainak is fontos eleme.

16  Kéri, 2002.
17  Molnár-Kovács, 2011.
18  Szabó, 2015.
19  Ács, 2017.
20  French–Poska, 2007: 12–13. Idézi: Kéri, 2018: 37–38.
21  Maisch, 2018.
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A nőtörténeti kutatások forrásanyaga egyenetlen,22 aminek egyik oka „a tár-
sadalmilag konstruált felejtés”.23 A 20. századig erősen a férfiak szempontjából 
„válogatott” a levéltárakban rendelkezésre álló forrásanyag. A korábbi századok-
ban kevésbé figyeltek a nők cselekedeteire, életmódjára, társadalmi helyzetére 
és szerepeire, így nem törekedtek arra, hogy megőrizzék ezekre a tartalmakra 
irányuló forrásokat. A nőtörténettel foglalkozó kutatóknak új utakat, korábban 
figyelmen kívül hagyott írásos és tárgyi emlékeket kell keresni.24 A történettu-
domány új irányzatai25 is kiemelt figyelmet fordítanak a képi és a tárgyi emlé-
keknek, az oral history segítségével feltárható emlékeknek, a mikrotörténelem-
nek és magánszférának. A kötet kutatói gazdag elsődleges forrásanyaggal dol-
goztak. Czeferner Dóra levéltári fondot vesz górcső alá, amikor a New York-i 
Schwimmer-hagyaték vizsgálatának pedagógiai tárgyú forrásait gyűjti össze és 
tematizálja tanulmányában. A szerző felhívja a nőoktatással, a neveléstörténet-
tel foglalkozó kutatók a figyelmét arra, hogy e roppant gazdag forrásbázisban 
leginkább Schwimmer iskoláztatásához kapcsolódó kútfők, a gyermekvéde-
lem és nőoktatás kérdésköreiben írott, magyar, angol és német nyelvű levelek, 
előadásszövegek és cikkek, valamint (angol) nyelvtanulás céljából keletkezett 
naplófeljegyzések képviselik a pedagógiai tárgyú tematikát. Czeferner Dóra 
prozopográfiai vizsgálatában Schwimmer Rózsa magán- és egyesületi levele-
zésére, valamint a Nőtisztviselők Országos Egyesülete (Budapest, 1896–1919) 
és a Feministák Egyesülete (Budapest, 1904–1948/1949 munkásságát rögzítő 
iratokra koncentrálva 11 oktatással kapcsolatos forráscsoportot különít el.

22  Kéri, 2018.
23  Elekes, 2002; Gubin idézi: Kéri, 2018: 96.
24  Kéri, 2018.
25 A két világháború közötti Annales című folyóirat köré csoportosult francia történetírói iskola 

szemlélete a Janus Pannonius Tudományegyetem bölcsészkarának megalakulásától jelen van 
a pécsi történészek kutatásaiban. 1984-től a Történettudományi Intézet meghatározó kutatói, 
Katus László és Zimányi Vera egyetemi tanárok terjesztették az Annales-iskola által közve-
tített szemléletet, módszertant a pécsi hallgatók között. Az iskola legfontosabb szemléletbeli 
váltását az eseménytörténetre fókuszáló, hagyományos történetírói felfogás ellenében Katus és 
Zimányi fogalmazták meg az Annales főszerkesztőjének, Braudelnek 1968-as magyarorszá-
gi látogatásakor a következőképpen: „Braudel professzor és az általa vezetett történészgárda 
annak a tudományos irányzatnak a képviselője, amely – az Annales című folyóirat körül cso-
portosulva – szembefordult a polgári történetírásnak a napi események felszínén megrekedő 
hagyományos iskolájával, s a történeti folyamat mélyebb szintjeire ásva, a gazdasági és társa-
dalmi fejlődés, a struktúrák és civilizációk kialakulásának és változásainak törvényszerűségeit 
igyekszik megragadni. Célkitűzéseik közé tartozik az emberrel foglalkozó tudományok, tehát 
a társadalomtudományok valamennyi ágának összefogása közös kutatási tervek megvalósítása 
és módszereik egybehangolása érdekében.” (Czoch, 2015: 138).
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A kötetben a hagyományos levéltári források – statisztikai adatokat tartal-
mazó évkönyvek, iskolai évkönyvek, egyházkerületi közgyűlések, jegyzőkönyvek, 
országgyűlési naplók, tantervek – mellett számos más típusú forrás is megjelenik. 
A legtöbb szerző felhasznál korabeli sajtótermékeket. Rébay Magdolna a Vikár 
Béla etnográfus által szerkesztett Élet című folyóirat írásait, valamint A Nő és a 
Társadalom, illetve A Nő cikkeit elemzi a koedukációhoz kapcsolódó viták bemu-
tatásához. Vörös Katalin az 1896-tól megjelenő Magyar Iparoktatás című álla-
mi közlönyben végzi el a nők reprezentációjának vizsgálatát, valamint a lapban 
megjelenő cikkekben elemzi, hogy milyen hatással volt az első világháború a nők 
munkavállalására. Takács Zsuzsanna Mária a Néptanítók Lapjának írásait idézi a 
tanítónők viseletére vonatkozó kutatásában. Auer Eszter Gyulai Pál cikksoroza-
tát és az arra érkező válaszokat tárja fel az írónői szerep tematikában. Sárai Sza-
bó Katalin a sajtóelemzésen túl pályaválasztási mutatókat, tanácsadó könyveket 
és nők tollából származó irodalmi alkotásokat, regényeket is felhasznál ahhoz, 
hogy rávilágítson a 20. század első évtizedeiben a női pályaválasztás kérdéseire. 
Nagy Adrienn – az oral history egy sajátos formáját – a CENTROPA (Central 
Europa Center for Research and Documentation) online adatbázisban fellelhető 
zsidó családok leányaival készített 220 magyar nyelvű életinterjút dolgozza fel, 
arra a kérdésre keresve a választ, hogy beleszólhattak-e a lányok az iskolaválasz-
tásba. Takács Zsuzsanna Mária a memoár műfajára fókuszál írásában, amelyben 
Koós Olga (1904–1982) görcsönyi tanítónő visszaemlékezésein keresztül elem-
zi a tanítónők viseletét a dualizmus elejétől az 1930-as évekig. Maisch Patrícia 
figyelme szintén a magánszférára irányul tanulmányában, amikor a 19. század 
jeles nőalakjainak naplóiban azt kutatja, hogy az intézményes nevelésnek milyen 
hatása volt a naplóírók életére. Auer Eszter Gyulai Pál cikksorozatán túl egy 
elfeledett szépirodalmi művet, Wolf Stefánia Regekönyv című művét vizsgálja a 
korban elfogadott írónői szerepre koncentrálva.

A kötet tanulmányai jól tükrözik, hogy a pécsi nőnevelés és nőtörténeti tema-
tikában folyó kutatásokban együttesen érvényesül a modern és a hagyományos 
történetírói szemlélet: egyszerre vannak jelen a diakrón és a szinkrón vizsgálatok. 
A kutatók nemcsak az eseménytörténetre fókuszálnak, forráskritikát, a kvantita-
tív elemzéseken túl kvalitatív módszereket alkalmaznak, térben és időben végez-
nek összehasonlító vizsgálatokat. E módszerekkel, új típusú források bevonásával 
és interdiszciplináris megközelítéssel (sajtótörténet, divattörténet, irodalomtör-
ténet, művelődéstörténet) folyó kutatások új eredményekkel gazdagítják a nőne-
velés, a nőtörténet és az emberiség történelméről alkotott ismereteinket.
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A kötet szerzői és szerkesztői

B

Ács Marianna 2016-ban a PTE „Oktatás és Társadalom” Neveléstudományi 
Doktori Iskolájának Oktatástörténet Programján szerzett doktori fokozatot. 
Jelenleg a PTE Nevelés- és Művelődéstörténeti Tanszékének adjunktusa és a 
Baranyai Református Egyházmegye Levéltárának szakmai vezetője. Tagja az 
MTA PAB Neveléstörténeti Munkabizottságának. Vizsgálódásainak közép-
pontjában a protestáns felekezetek oktatástörténete áll. Nőtörténeti kutatásokat 
a 20. századi református nőnevelés terén végzett, a Felsőbaranyai Református 
Egyházmegye polgári leányiskolája történetének feldolgozása kapcsán.

Auer Eszter 2016-ban diplomázott az ELTE-n magyartanárként, illetve 
nyelv- és beszédfejlesztő tanárként. 2016-tól a PTE „Oktatás és Társadalom” 
Neveléstudományi Doktori Iskola ösztöndíjas hallgatója. Kutatásának fókuszá-
ban a nők és az iskola kapcsolata, valamint a trauma oktatásban való megjele-
níthetősége áll.

Czeferner Dóra történész, a PTE Interdiszciplináris Doktori Iskolája „Eu-
rópa és a Magyarság a 18–20. században” programjának doktorjelöltje, a Neve-
lés- és Művelődéstörténeti Tanszék tanársegédje. Tagja az MTA PAB Neve-
léstörténeti Munkabizottságának. Disszertációjának témája az első világháború 
előtti osztrák–magyar polgári-liberális, feminista egyesületek története és sajtó-
tevékenysége. Jelenleg az Egyesült Államokban őrzött Schwimmer Rózsa-ha-
gyaték feltárásán dolgozik.

Kéri Katalin az MTA PAB Neveléstörténeti Munkabizottságának alapító el-
nöke, a PTE BTK Nevelés- és Művelődéstörténeti Tanszékének és az „Oktatás 
és Társadalom” Neveléstudományi Doktori Iskolának a vezetője. Kutatási terüle-
te a művelődés- és neveléstörténet, a nőtörténet, a nem nyugati nevelés történe-
tének 19–20. századi európai kutatása. Akadémiai doktori értekezését a magyar 
lánynevelés és női művelődés újkori történetéről írta és védte meg 2016-ban.
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Maisch Patrícia a PTE-n 2013-ban szerzett magyar alapszakos, 2016-ban 
magyar–történelemtanári mesterszakos diplomát. 2016 szeptemberétől a Pécsi 
Tudományegyetem „Oktatás és Társadalom” Neveléstudományi Doktori Isko-
lájában ösztöndíjasként az Oktatástörténet Programon folytatja tanulmányait. 
Fő kutatási területe a nők irodalomban elfoglalt helye/szerepe, és a nők olvasóvá 
nevelése a 19. század első felének Magyarországán.

Nagy Adrienn oktatástörténész a PTE BTK-n történelem szakos bölcsész 
és középiskolai tanári diplomát, majd 2015-ben a PTE „Oktatás és Társada-
lom” Neveléstudományi Doktori Iskolájában doktori fokozatot szerzett. 2011 
és 2014 között a Nevelés- és Művelődéstörténet Tanszék tanársegédjeként tör-
téneti és kutatásmódszertani tantárgyakat oktatott. 2014-től a Magyar Nem-
zeti Levéltár Országos Levéltárának munkatársa. Kutatásainak fókuszában a 
19–20. századi közép- és felsőfokú kereskedelmi szakoktatás történetének ok-
tatáspolitikai és társadalomtörténeti vizsgálata áll.

Pusztafalvi Henriette pedagógia szakos tanár, nevelés- és egészségtudo-
mányi szakember, 2011-ben szerezte doktori fokozatát a PTE „Oktatás és 
Társadalom” Neveléstudományi Doktori Iskolájában, Oktatástörténet Progra-
mon. Jelenleg a PTE ETK Egészségfejlesztési és Népegészségügyi tanszéké-
nek habilitált docense. Az MTA PAB Neveléstörténeti Munkabizottságának 
titkára. Fő kutatási területe a 19–20. századi iskolaorvoslás és egészségnevelés 
története, valamint a preventív jellegű egészségmegőrzés vizsgálata a különbö-
ző színtereken, a szisztematikusan felkutatott források alapján a társadalom-
történet és életmódtörténet területének kutatásaihoz illeszkedve.

Rébay Magdolna 2007-ben doktorált a DE-n neveléstudományból, 2009-
ben pedig az ELTE Művelődéstörténeti Doktori Programjában történettu-
dományból. 2013-ban habilitált a Debreceni Egyetemen. Jelenleg a DE BTK 
NMI Neveléstudományi Tanszékének egyetemi docense. Fő kutatási területe a 
felekezeti oktatás és a nőnevelés története a 19–20. században. Az utóbbi évek-
ben behatóan foglalkozott az arisztokraták nevelésével és oktatásával, iskolatör-
téneti források és személyes dokumentumok alapján.

Sárai Szabó Katalin történész 2011-ben szerezte doktori fokozatát az ELTE 
Történelemtudományi Doktori Iskolájában, Művelődéstörténeti Doktori Prog-
ramon. 1987 óta a Dunamelléki Református Egyházkerület Ráday Gyűjte-
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ményének munkatársa. Fő kutatási területe a 19–20. századi nőtörténet és a 
társadalmi nemek története. Foglalkozott a református egyház női munkájával, 
a konzervatív nőmozgalmakkal, női életpályákkal, jelenleg a 20. század első év-
tizedeinek női munkavállalását kutatja.

Szabó Hajnalka Piroska a PTE BTK történelem szakán végzett 2015-ben. 
2016-ban kezdte el doktori tanulmányait a Pécsi Tudományegyetem „Oktatás 
és Társadalom” Neveléstudományi Doktori Iskola Oktatástörténet Programján. 
Kutatási területe a magyar történelemtankönyvek nőkkel kapcsolatos témáinak 
összehasonlító elemzése, azok nő- és genderspecifikus tartalmi elemeinek és 
struktúráinak vizsgálata tantárgypedagógiai, tankönyvtörténeti fókusz mentén, 
neveléstörténeti háttérrel 1949 és 2014 között.

Takács Zsuzsanna Mária történész 2015-ben szerezte doktori fokozatát a 
PTE „Oktatás és Társadalom” Neveléstudományi Doktori Iskolájában Oktatás-
történet Programon. Jelenleg a PTE Nevelés- és Művelődéstörténeti Tanszé-
kének adjunktusa. Tagja az MTA PAB Neveléstörténeti Munkabizottságának. 
Fő kutatási területe a 19–20. századi magyar tanító- és tanítónőképzés, valamint 
tanítók/tanítónők életpályájának vizsgálata naplók, emlékiratok alapján a társa-
dalomtörténet, életmódtörténet területének kutatásaihoz illeszkedve.

Vörös Katalin történelem, valamint magyar nyelv- és irodalom szakon végzett 
2011-ben a PTE-n, azóta ugyanott az „Oktatás és Társadalom” Neveléstudo-
mányi Doktori Iskolában folytatja doktori tanulmányait, a dualizmus kori kö-
zépfokú iparoktatás történetéről készíti a disszertációját. 2014-től a Nevelés- és 
Művelődéstörténeti Tanszék oktatója, és tagja az MTA PAB Neveléstörténeti 
Munkabizottságának. Kutatási területe Magyarország újkori oktatás- és műve-
lődéstörténetére, különösen a szakképzés és a nőnevelés történetére terjed ki.
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